

2013年11月05日 星期二 第69期 本期共四版 媒体热线:010-68735737 68735793 网址:www.zgqz.com.cn 传真:010-68735735 联系人:丁国明 E-mail:gzb2012@163.com

主编:张博 编辑:任腾飞 校对:筱华 美编:张勇

国资委明确国企改革主攻方向

本报记者 万斯琴

近日,国务院国资委副主任黄淑和表示,我国国有企业仍处在市场化改革的关键阶段,即将召开的十八届三中全会,将对进一步深化国有企业改革做出新的部署。

对此,黄淑和要求,各地国资委要认真准备国资国企改革方案,争取三中全会后尽快出台,形成上下联动

的改革局面。

加快转型升级是中国打造经济“升级版”的必然选择,也是当前国有企业做强做优、实现可持续发展躲不开、绕不过的一道坎。

“中国国有企业仍处在市场化改革的关键阶段。各地国资委要高度重视,根据中央的决策部署,积极主动地研究本地区深化国有企业改革的总体思路和具体措施。”黄淑和说,各

地国资委要紧紧抓住这个“牛鼻子”,着力营造良好的政策法律环境,发挥业绩考核、薪酬分配、资本经营预算等监管手段作用,促进本地区国有企业做强做优。

据《中国企业报》记者了解,国资委目前正着力做好五件事:一是认真准备国资国企改革方案,争取三中全会后尽快出台,形成上下联动的改革局面;二是高度关注地方机构改革中

市地级国资委的机构设置和能力建设,防止出现体制弱化和倒退;三是积极推动地方综合性立法,完善地方国资监管体制;四是加大地方国有经济布局结构调整;五是加强县级国资监管机构建设。

黄淑和同时透露,十八届三中全会后,股权多元化、市场化、国际化将成为国有企业改革主攻方向。

特别报道

地方国资改革探路“顶层设计”
路线图呈现进入倒计时

本报记者 万斯琴

近日,国务院国资委副主任黄淑和透露,即将召开的十八届三中全会将对进一步深化国有企业改革做出新的部署。各地国资委要认真准备国资国企改革方案,争取三中全会后尽快出台,形成上下联动的改革局面。

目前,被称为“顶层设计”的《深化国有企业改革的指导意见》虽未真正显山露水,但近期多家地方国资委已经纷纷为国企改革建言献策。

靠改革破解国企发展瓶颈

如何进一步深化国资国企改革,如何加快做大做强做优国有资产这两大问题一直是各省市国资委思考的课题。现实情况下,靠改革破解国企发展瓶颈成为各省市国资委首选解题方案。

“国有企业改革处于走在十字路口的阶段,如何往前走还需要进一步探讨。”10月20日,海南省国资委副主任蔡君告诉《中国企业报》记者。

海南省虽是“大国资”家庭中的小成员,但从其身上也不难看出各兄弟省国资委对于目前国资国企改革有着诸多期盼。

而位于长江之滨的上海,近日迎来了本地股的集体狂飙,市场更多的解读与近期出炉的上海自贸区、金融42条相关政策相联系。事实上,让人不容忽视的另一动力,即是上海新一轮国资国企改革呼之欲出。

《中国企业报》记者从全国国资监管政策法规暨指导监督工作座谈会上获悉,10月20日,上海市国资委副主任华一沨澄清对于近日上海市已出台深化国有企业改革的指导意见的报道。

华一沨表示,媒体的报道是源于上半年上海国资委所做的六大课题之一,其中一篇课题为深化国资国企改革的相关内容的报告,事实上,上海国资委目前仍然处于就下一步国企改革方向和路径进行相关调研的阶段,关于指导意见将会在十八届



王利博制图

三中全会后出台。

广东省国有资产改革一直都以“大国资”战略为导向。目前,广东省正在集中各种资源培育发展一批具有核心竞争力的骨干企业。值得关注的是,广东已在分类推进国企改革上先行一步,国务院国资委各司局密集调研广东为国企改革“顶层设计”作参考。

国企改革亟待“顶层设计”

事实上,对于国资国企的改革,已步入刻不容缓的境况,亟待国资国企改革的“顶层设计”。

据国资委公布的统计数据显示,1—8月份,地方国资委监管企业9198家,累计实现利润总额4174.9亿元,同比下降2.9%;净利润3146亿元,同比下降2.6%。其中,利润总额同比下降的有15个省,净利润同比下降的有16个省,少数地方监管企业下降幅度大,个别地方甚至出现数十亿元亏损。

据国务院国资委分析,地方监管企业效益下滑原因是外需不足,内需

预期不稳定,导致钢铁、煤炭、有色金属等行业产能过剩,多陷于增产不增收、增收不增利的经营困境。

而从企业内部因素上看,过去效益来源主要依靠要素投入和规模扩张,经营方式粗放,在全国经济下行压力较大背景下,企业投资规模上不去,经济效益出现下滑。

部分省市国资委利润总额和净利润有所下降的同时,深圳市国资委却逆市而红。数据显示,2010年—2012年三年间,营业收入和上缴税金分别增长33.4%和75%。

深圳市国资委副主任胡国斌在分享深化国资国企改革经验时说,“深圳市国资委按照‘在企业内部完善国企现代企业制度,在企业外部优化国资监管’的思路,从‘构建产权基础、完善法人治理、激活企业内部体制机制和优化国资监管’四个方面,抓好国资国企改革。”

对此,专家学者对于深化国资国企改革献策。国务院国资委研究中心原主任李保民曾对《中国企业报》记者说,“国资国企改革重点突破最基

本的就是要深化产权制度改革。要坚持完善基本经济制度,坚持‘两个毫不动摇’,发展混合所有制经济,在产权、产品、产业和业务平台上各类产权主体相互融合,共同发展。”

产权多元化或成国企改革切入口

事实上,国有企业的改革与发展从来都不是一帆风顺的,况且,国有企业的改革仍未最终完结,产权多元化的改革也仍然有待于进一步改善。

蔡君说,“海南省的国有企业及国有资产相对于其他地区还较少,事实上,成立之初在定位上就存在讨论,是倾向于国资这块,还是构建多元化的产权结构。”

国资国企改革已然成为社会各界高度关注的话题,而对于改革的路径和方向,专家学者更倾向于市场化和产权多元化改革。

首都经贸大学教授丁冰接受《中国企业报》记者采访时说,“对于国企改革,我认为还是要突出市场化为主线,重点是促进国企转型升级,加快推进经营企业向经营资本转变,统筹运作好国有资源、资产、资本和资金,稳步推进国有资本的扩张和裂变,引领国际化发展。”

对于坚持市场化方向的改革观点,也引起了北京新世纪跨国公司研究所所长王志乐的共鸣。

王志乐认为,“我觉得下一步国企改革的方向首先应该是市场化,而不是私有化。目前国有企业发展存在的问题主要是违反市场化原则,要按照市场规律来发展企业。我说的市场化包括市场准入的自由化、国有企业股权多元化和管理人员的去行政化。”

“国资国企要想真干的好,还真需要两下子。”黄淑和直言不讳地说。

黄淑和表示,股权多元化这个办法值得探讨,在国资委系统如何有效实施,应该好好探讨,改革、开放、调整、创新,下一步应加强横向联系,多出去取经,从深层次研究问题。

(相关报道见G02版)

行业协会是国际贸易争端有效协调者

本报记者 张博

日前,国务院国资委副主任王文斌在第四届世界工商协会论坛上指出,行业协会日益成为国际贸易纠纷的有效协调者,能够根据所掌握信息和行业企业诉求向政府反映情况、提出问题和建议,有效协助政府推进国际贸易和解决摩擦,建立和运用民间对话机制,缓冲矛盾,促进协商,实现协调一致,在应对国际贸易争端过程中发挥独特作用。

全球金融危机爆发五年之际,

世界经济仍笼罩在许多不确定性因素之中。这使得全球经济复苏与可持续发展都需要一个强有力的全球伙伴关系,一个囊括工商业在内的所有行业利益相关者的关系。

据悉,国资委受国务院委托,负责联系的行业协会有307家,业务影响面覆盖了我国工商业大部分领域。王文斌表示,今年以来,发达经济体在调整中出现一些积极迹象,但增长的后劲仍然不足,新经济体增速虽然较快,但下行压力增大,

世贸组织多哈回合谈判受阻,贸易投资保护主义日益多样化,直接经济实现全面复苏和健康成长仍然受严峻挑战。

在此背景下,以地区和国际间的经贸合作为主题和立足点,聚焦世界经济平衡的重建与中国的变革,

中证中央企业综合指数(2013年10月29日—11月04日)

